

# ● Листая страницы истории ВАШЕ ИМЯ - ПОБЕДА

Задача госархива Зерендинского района заключается не только в сохранности и учете документов, но и в популяризации этих документов. Источником данной статьи служат подшивки газеты «Заря коммунизма», на страницах которой отражены судьбы наших героических земляков - участников Великой Отечественной войны. Предлагаем вниманию читателей публикацию 1974 года.

## ОДНОСЕЛЬЧАНЕ

Давно оттремели залпы, отшумели моторы танков и самолетов. Но люди не забудут ночных тревог, боли разлук и утрат, холода, голода, тяжелых испытаний, особенно первых лет войны. Многим из моих односельчан пришлось пройти дорогами войны, перенести вначале всю горечь неудач и поражений, а затем пережить радость побед. Все дальше в прошлое отодвигаются грозные годы ВОВ, но время не властно вытеснить из памяти фронтовиков эпизоды боев и смелых операций. Коротко опишу то, что рассказали двое из моих односельчан.

Виталию Михайловичу Васько сейчас 52 года, он уроженец села Ермаковка. В Красную Армию был призван в конце 1941 года. Вначале месяц обучался на стрелка в городе Чита, а затем участвовал в битве под Москвой.

- Меня часто спрашивают, - говорит он, - как мы смогли победить под Москвой такого сильного и превосходящего в численности и техническом отношении противника? И я твердо отвечаю: одной из главных причин служит хорошая организованность и крепкая дисциплина наших войск, мужество, стойкость, отвага, беззаветная любовь и преданность каждого солдата своей Родине.

Участвуя в этой битве, Виталий Михайлович был ранен. Пришлось 3 недели пролежать на больничной койке. После госпиталя попал на Ленинградский фронт. Многое пришлось испытать солдату. Был он и артразведчиком, и снайпером, и минометчиком. Приходилось ему ходить ночью в тыл врага за «языком». Не раз рисковал жизнью. Случалось бывать в

таких переделках, после которых его экстренно отправляли в госпиталь. Шестью отметинами легли на его тело ранения. В День Победы Виталий Михайлович находился под городом Рига. И хотя Германия уже капитулировала, здесь гитлеровцы еще сопротивлялись. Но и этот отпор был сломлен. Сержант Васько вернулся на Родину. Работал в колхозе, а в 1955 году переехал к нам в село. А о тех огненных, боевых годах напоминают старые раны, да награды родной страны - медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

Василий Федорович Кладченко начал свой путь по фронтовым дорогам в августе 1942 года. Далеко позади осталась родная Красилровка. Он влился в боевую семью 1248-го Кемеровского гвардейского стрелкового полка 367-й Кузбасской стрелковой дивизии 2 гвардейской ударной армии, которая воевала на Волховском фронте под Ленинградом. Василий Федорович был минометчиком. С первого дня он участвовал в прорыве блокады Ленинграда. Получил два тяжелых ранения. Последнее - в голову и позвоночник. Долгое время пролежал в Омском госпитале. В 1944 году приехал в наше село. Боевые награды украшают грудь фронтовика. Среди них орден Славы III степени, медаль «За оборону Ленинграда».

Виталий Михайлович и Василий Федорович работают рядом. Частенько они на перекурах садятся рядом и вспоминают боевые годы, тех из друзей, кто остался лежать на поле брани.

Автор А. Заплатин.

Материал взят из районной газеты «Заря коммунизма» № 57 от 09.05.1974 года.